

Абдикеримов А.Ш., Джумабаева Д.Б.

**КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫ: МАМЛЕКЕТТҮҮЛҮК, УЛУТТУК
БААЛУУЛУКТАР ЖАНА ӨНҮГҮҮ СТРАТЕГИЯСЫ**

Абдикеримов А.Ш., Джумабаева Д.Б.

**КЫРГЫЗСКАЯ РЕСПУБЛИКА: ГОСУДАРСТВЕННОСТЬ,
НАЦИОНАЛЬНЫЕ ЦЕННОСТИ И СТРАТЕГИЯ РАЗВИТИЯ**

A. Abdikerimov, D. Dzhumabaeva

**KYRGYZ REPUBLIC: STATEHOOD, NATIONAL VALUES
AND DEVELOPMENT STRATEGY**

УДК: 947-456.7

Макалада Кыргыз Республикасынын эгемендиги темасы ачылат: өлкө чындап эле эгемендүүлүккө жете алабы, 1991-жылы коюлган бардык максаттарга жете алабы? Ар бир түзүмдө кандай жетишкендиктер болду: өлкөнүн экономикалык, саясий абалы, соода, билим берүү, эл аралык мамилелер, спорт саясаты жана эң негизгиси коррупцияга каршы күрөш. Кыргызстандын эл аралык аренадагы рейтинг, кемчиликтери, жетишкендиктери, келечекке божомолдору жана өлкөнү өнүктүрүү стратегиясы боюнча сунуштар. Биздин оюбузча, билим берүү, дин, саламаттыкты сактоо, социалдык өнүгүү, аскердик, өнөр жай жана айыл чарба структуралары азыркы учурда өзгөчө көңүл бурууну талап кылат жана экономиканын жана өлкөнүн дүйнөлүк аренадагы абройунун ар тараптуу өсүшү дал ушул түзүмдөрдө турат. көз каранды. Ошондуктан, биздин макалада биз бул өзгөчө структураларды иштеп чыгууну жана жөнгө салууну сунуш кылдык.

Негизги сөздөр: өнүгүү стратегиясы, экономика, саясат, билим берүү, жетишкендиктер, статистика, рейтинг, эл аралык мамилелер, эгемендүүлүк.

В статье раскрыта тема суверенитета Кыргызской Республики: смогла ли страна действительно добиться независимости, достичь всех поставленных целей в 1991 году. Какие достижения были достигнуты в каждой структуре: экономическая, политическая ситуация страны, торговля, образование, международные отношения, спортивная политика и главное – борьба с коррупцией. Рейтинг Кыргызстана на международной арене, упущения, достижения, прогнозы на будущее и предложения по стратегии развития страны. Полншему, мнению, структура образования, религии, здравоохранения, социального развития, военная, промышленная и сельскохозяйственная структуры требуют особого внимания на данный момент и именно от этих структур зависит полный рост экономики и репутация страны на мировой арене. Поэтому, в своей статье мы рекомендовали развитие и регулирование именно этих структур.

Ключевые слова: стратегия развития, экономика, политика, образование, достижения, статистика, рейтинг, международные отношения, суверенитет.

The article reveals the topic of the sovereignty of the Kyrgyz Republic: was the country really able to achieve independence, achieve all the goals set in 1991. What achievements have been achieved in each structure: the economic, political situation of the country, trade, education, international relations, sports policy and, most importantly, the fight against corruption. Kyrgyzstan's rating in the international arena, omissions, achievements, forecasts for the future and proposals for the country's

development strategy. In our opinion, the structure of education, religion, healthcare, social development, military, industrial and agricultural structures require special attention at the moment and it is on these structures that the full growth of the economy and the country's reputation on the world stage depends. Therefore, in our article we recommended the development and settlement of these structures.

Key words: development strategy, economy, politics, education, achievements, statistics, rating, international relations, sovereignty.

Кыргызстан празднует 30-летие независимости. Смогла ли наша страна за эти годы действительно добиться независимости? С какими достижениями и потерями прошли эти годы в истории независимого Кыргызстана, что ожидает страну в будущем? В своей работе мы попытались найти ответ на эти вопросы.

Достижения и недостатки за 30 лет в истории независимости страны оценивают по-разному. Есть мнения, что это маленький срок для кардинальных изменений в стране, другие склоняются к мнению, что у Кыргызстана не получается достигнуть целей, которые были намечены в первые годы независимости.

Для справедливой оценки нынешней ситуации в Кыргызстане обратимся к данным международных рейтингов.

Экономическая независимость. В июле 2020 года Всемирный банк распространил отчет об экономической ситуации в странах. Документ был подготовлен на основе показателей внутреннего валового продукта (ВВП) и национального валового продукта (НВП) стран, проанализированы позиции в мире, занимаемые в экономике, социальной и политической сфере.

По данным Всемирного банка, по объему ВВП Кыргызстан находится на 142 месте среди 203 стран. А точнее, объем внутреннего валового продукта Кыргызстана составляет 8 млрд 355 млн долларов США или 590 млрд сомов в национальной валюте, в пересчете на душу населения страны на каждого гражданина приходится по 1200 долларов.

Если сравнивать рейтинг среди стран бывшего Советского Союза, то Кыргызстан занимает предпо-

следнюю строчку, опережая только Таджикистан. Объем ВВП юго-западного соседа составил 8 млрд 117 млн долларов. В приведенном рейтинге Казахстан занял 54 место, Узбекистан – 81, а Туркменистан расположился на 93 строчке.

С момента получения независимости КР испытывает сложности именно в этом направлении экономики, до сих пор существует проблема с налаживанием производства. Из-за экономической слабости сложно проводить самостоятельно полноценную политику.

В последние годы вопросы, связанные с внешним долгом, рассматриваются наряду с угрозой независимости страны. На июнь 2020 года государственный долг Кыргызстана составил 4 млрд 773 млн долларов США, из них 4 млрд 106 млн – внешний долг, 667 млн – внутренний. Большую часть внешнего долга, а это 1 млрд 775,13 млн долларов, страна должна Китайскому Экспортно-импортному банку.

По сравнению со статистикой 1991 года, объем ВВП страны вырос примерно на более чем 6 млрд долларов США. Но здесь надо учитывать и уровень инфляции.

Специалисты, анализируя показатели экономического роста в период независимости Кыргызстана, берут во внимание, что объем ВВП растет номинально, и индекс качества экономического роста в большинстве случаев имеет отрицательный показатель.

Еще один из важных показателей – рейтинг развития человеческого потенциала. В этом рейтинге Кыргызстан находится среди стран с показателем ниже среднего, а именно, по данным Всемирного банка, на 122 месте среди 189 стран.

Другой интересный показатель – рейтинг уровня счастья в странах. Кыргызстан расположился на 74 месте среди 153 стран.

Созданы ли благоприятные условия для предпринимателей. По результатам рейтинга Doing Business Всемирного банка, который исследует условия, созданные для предпринимательства, КР в этом году занял 80 место. По сравнению с прошлыми годами страна опустилась на десять строчек вниз. У Кыргызстана, планирующего в ближайшие годы пробиться в топ-50 стран, занимающих верхние строки рейтинга по этому индексу, пока ничего не получается.

За годы суверенитета самый лучший показатель в этом рейтинге Кыргызстан достиг в 2010 году, заняв 41 место.

Внешняя политика, трудности с границей. Отсутствие полноценной экономической самостоятельности в свою очередь мешает вести сбалансированную государственную внешнюю политику.

Официально кыргызские власти объявляли о построении многовекторной внешней политики.

Специалисты отмечают, что официальный Бишкек в первые годы независимости старался найти баланс во взаимоотношениях со странами Запада, партнерами в постсоветском пространстве и восточными странами во главе с Китаем.

Но в последнее время специалисты стали отмечать, что в этой области основной упор делается на Россию.

Территориальная целостность – один из основных признаков государственной независимости. В этой сфере из-за не уточненных участков границ у Кыргызстана часто возникают конфликты с Узбекистаном и Таджикистаном.

Из 1379 километров границ между Кыргызстаном и Узбекистаном 85% уточнены и описаны. В последние годы между двумя странами ведутся работы, наметились сдвиги в деле уточнения межгосударственных границ.

Такого нельзя сказать о другом соседе – Таджикистане. Протяженность границы между двумя странами составляет 970 километров. Из них 519 километров уточнены, а по остальной части проведены условные пограничные линии. Именно на этих участках происходят частые конфликты из-за земли, дорог и пастбищ. События в апреле и в мае 2021 года доказали нам, что пора принять кардинальные меры по уточнению и отметке границы с Таджикистаном. На данный момент наши власти предпринимают все возможные меры для мирного решения задачи.

За последние 10 лет на кыргызско-таджикской границе произошло 150 конфликтов. Некоторые происходили с применением оружия, были погибшие с обеих сторон. Ранее российская сторона выступала с предложением стать посредником в урегулировании пограничных конфликтов между двумя странами.

Коррупция стала угрозой независимости? С первых дней независимости Кыргызстана одной из главных проблем в стране была и остается коррупция. По индексу восприятия коррупции международной организации Transparency International в 2020 году Кыргызстан занял 126 место из 180 стран. По уровню коррупции официальный Бишкек получил 30 из 100 баллов и расположился за красной чертой среди коррумпированных стран. В прошлом году страна была на 132 месте.

Эстония, Литва, Латвия и Грузия, которые наряду с Кыргызстаном обрели независимость среди стран бывшего СССР, входят в число 50 стран с низким уровнем коррупции, а остальные числятся среди стран, с широко распространенной коррупцией в стране.

За прошедшие 30 лет Кыргызстан не покидает список коррумпированных стран. Международная организация считает, что развитию Кыргызстана препятствуют экономическая бюрократия,

политическая коррупция, трайбализм. В стране очень много условий, которые благоприятствуют росту коррупции.

По результатам опросов в Кыргызстане коррупцию называют одной из главных проблем. По словам директора Центральноазиатского института исследования проблем коррупции Эркайым Мамбеталиевой, последствия от коррупции могут повлиять на независимость государства, под коррупцией не всегда имеется ввиду взяточничество. Например, из-за кадровой коррупции на государственную должность приходят люди с низким уровнем образования, без опыта, вследствие чего и ухудшается обстановка в стране. Есть еще другое обстоятельство – коррупционные проявления наносят моральный удар по обществу и оказывают отрицательное влияние на сознание людей. Это процесс с тяжелыми последствиями, который очень сложно восстановить. Последствия могут привести не только к экономической, но и идеологической зависимости. Самое печальное то, что в будущем это может привести к потере независимости.

Э. Мамбеталиева отмечает, что в годы независимости сфера образования и здравоохранения оказались в трудном положении, и сложности в них только растут.



Мамбеталиева Эркайым Жумамудуновна

Программа развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) в своем индексе по уровню образования (Education Index) в 2019 году выделила Кыргызстану 67 место среди 189 стран. В рейтинге

учитывают общее число получивших образование, уровень образованности совершеннолетних.

В то же время 10 лет назад международная организация PISA, опираясь на свои исследования, пришла к выводу, что уровень образования в школах Кыргызстана очень низкий.

Проблемы, существующие в образовании и здравоохранении, еще больше обратили на себя внимание во время эпидемии коронавируса.

Спорт и физическая культура страны. Развитие физической культуры и спорта заложено в новой государственной стратегии устойчивого развития 2018-2040 гг. В целях развития массовой физической культуры и спорта было принято решение «Об утверждении нормативных основ физического воспитания», которые в советское время назывались «ГТО». Эти нормативные требования экспериментально были апробированы в 22-х учебных заведениях с 2014 по 2017 годы. С учетом анализа результатов этого эксперимента, а также опыта России, Беларуси и других стран СНГ данные нормативы были доработаны. Есть определенная надежда, что эти нормативные требования будут утверждены и станут толчком к развитию массовой физической культуры и спорта в стране, особенно среди молодежи. На сегодняшний день физическое состояние молодежи оставляет желать лучшего.

В 2021 году Кыргызстан участвовал на летних Олимпиадах в Японии и показали сравнительно хороший результат. В активе спортсменов из Кыргызстана на летней Олимпиаде в Токио три медали – две серебряных и одна бронзовая. Этот результат позволил кыргызстанцам занять 70 место в общемировом зачете среди всех 206 стран, которые участвовали в Олимпиаде. Всего же на пьедестал почета сумели подняться спортсмены из 93 стран мира.

Кроме олимпийских медалей, кыргызские спортсмены смогли добиться и других значимых результатов для страны. В некоторых видах спорта они смогли войти в топ-10 по результатам соревнований



Рис. 1. Призеры и участники XXXII летних Олимпийских игр-2020 в Токио.

Образование и наука. С обретением независимости в республике были начаты крупные реформы. Несмотря на переживаемые экономические трудности, страна фактически была создана заново – своя символика, национальная валюта, и конечно, собственная система образования.

Первый Закон Кыргызской Республики «Об образовании» был принят 16 декабря 1992 года. А ныне действующий – в 2003 году. Параллельно, исходя из необходимости, в законодательство вносились изменения и дополнения, которые меняли структуру, облик, формат получения образования. За 30 лет количество детских садов подвергалось самым большим колебаниям, цифры говорят сами за себя: 1991 год – 1604, 2000 год – 416 и 2021 год – 1648 детских садов с охватом порядка 196 тысяч детей. За это время число школ увеличилось с 1796 до 2296, соответственно зафиксирован рост и педагогического состава с 69 тыс. 871 до 82 тысячей учителей. Однако число воспитателей дошкольных образовательных организаций уменьшилось, с 12 тыс. 981 до 8301.

К слову, ещё 10 лет назад средняя зарплата учителя составляла 3 500 сомов в месяц. Сейчас она выросла до 17 тысяч сомов в месяц. Повышение заработной платы способствовало сокращению нехватки учителей в школах: если до 2012 года нехватка составляла 3,5-4 тыс. человек ежегодно, то в 2020 году она составила около 700 чел.

Проведена масштабная работа по цифровизации системы образования. К 2021 году 99% школ, используют в обучении интернет, 1% школ в высокогорных регионах были оснащены оборудованием Илим-бокс, которое позволяет им изучать образовательные ресурсы с помощью локальной беспроводной, в связи с отсутствием технической возможности установки кабельного интернета.

Также реализованы инициативы «Электронная очередь в дошкольные образовательные организации» и «Электронная запись в первый класс».

На ускорение электронной трансформации системы образования повлияла и пандемия COVID-19. В 2020 году учебный процесс полностью переведен на дистанционный формат, созданы электронные образовательные платформы как для учащихся, так и для педагогов, электронные библиотеки, платформы для онлайн тестирования школьников, более 7 тыс. видеуроков для дошкольного и школьного уровня обучения на телевизионных платформах, включая обеспечение сурдопереводом.

Также переведена в цифру система приема абитуриентов на уровнях профессионального образования.

Отметим, что все, что было сделано в образовании за эти годы – не было спонтанными решениями, а всегда было частью планомерной стратегии развития.

Каков имидж Кыргызстана? Обсуждая достижения и недостатки независимого Кыргызстана, некоторые страны и организации обращают особое внимание на демократические ценности и свободу слова.

С первых дней независимости Кыргызстан рассматривают как демократичную страну Центрально-азиатского региона. В 1990 годы страну называли «островком демократии в Центральной Азии», в последующие 10 лет мировая общественность стала свидетелем трёх революций, возникших против президентов, узурпировавших власть в стране. Республика пережила в октябре 2020 года после парламентских выборов государственный переворот, уже третий за постсоветский период. Предыдущие два произошли в марте 2005 и апреле 2010 годах. Выборы президента и референдум о выборе формы правления, прошедшие 10 января, являются только началом нового политического цикла.

С учетом таких объективных показателей возникает вопрос о достижении Кыргызстаном поставленных целей независимости, о том, что еще нужно для этого сделать.

Стратегия развития Кыргызстана. Кыргызская Республика находится на важном этапе своей истории, когда впервые созданы предпосылки для долгосрочного развития страны как политически стабильного, экономически сильного и социально ответственного государства. В своей новейшей истории Кыргызстан пережил кардинальную трансформацию, которая серьезно изменила все сферы жизнедеятельности. Обретение независимости сопровождалось разрушением старой идеологии и поиском новой системы взглядов, которая создаст основу для развития современного, динамичного и успешного общества и новой гражданской идентичности. Сложнейшим испытанием для страны стал переход к рыночной экономике в 1990-е годы, когда более половины населения оказалось за чертой бедности, вдвое уменьшились размеры экономики страны. Вызовы того времени четко обозначили повестку, стоящую перед страной, - вернуть людям веру в себя, в достойную жизнь, веру в государство, по-новому выстроить управленческие институты.

Исходя из вышеизложенного, считаю, что для развития страны нужно укрепить, систематизировать и развивать структуры социального развития, религии, образования, здравоохранения, промышленность, сельское хозяйство, военная структура. Проидедемся по каждому подробнее.

Социальное развитие. Развитие человека – основа государственной политики в социальной сфере, экономике, социальной защите и пенсионном страховании, здравоохранении, образовании и науке, молодежной политике. Роль государства в социальном секторе меняется от текущего доминирующего провайдера услуг к регулятору, который на основе прозрачности и справедливости оказания социальных услуг разрабатывает политику, готовит кадры и защищает права потребителя услуг.

Здравоохранение. Система здравоохранения должна быть доступная, качественная, безопасная, использующая инновационные подходы, ориентированная на потребности человека, путем:

- улучшение медицинского образования, путем привлечения иностранных педагогов, ученых;
- предоставление больше льготных мест для абитуриентов в Медицинские ВУЗы и факультеты;
- максимальное повышение заработной платы медицинским работникам;
- урегулирование электронной очереди;
- формирование национальной сети современных больниц будущего, обеспеченных современным оборудованием, профессиональными кадрами, обновленными подходами финансирования.

- долгосрочным приоритетом системы здравоохранения является изменение системных подходов – от борьбы с заболеваниями и их последствиями к поддержанию здорового образа жизни, основанного на предотвращении болезней, участии самого человека в управлении здоровьем, формировании ответственного отношения к сохранению, укреплению и восстановлению собственного здоровья и здоровья окружающих.

Качественная система образования и науки. Каждый гражданин должен иметь доступ к качественному образованию, ориентированному на воспитание гармоничной личности, раскрывающему потенциал человека, формирующему применимые на практике знания и компетенции, позволяющему ему адаптироваться к изменениям в мире, быть конкурентоспособным и востребованным.

Наука и технологии должны обеспечивать социальное и экономическое развитие страны, совершенствование и внедрение новейших технологий, предотвращение природных катаклизмов и сохранение экосистемы, изучение истории народа, социальных и политических тенденций.

Должны сохраняться такие принципы организации системы образования, как доступность и качество образования для всех категорий граждан.

Система образования должна остаться одним из приоритетов в контексте государственных инвестиций. Однако в ближайшие годы основное внимание необходимо направить на эффективность использования выделяемых на нее средств. Эффективность сектора образования оценивается на основе регулярного проведения независимыми национальными и международными структурами оценки образовательных достижений учащихся. Кыргызстан по уровню образования входит в 50 лидирующих стран.

Особое внимание должно быть уделено созданию условий для раннего развития детей в соответствии с современными требованиями. Должен быть обеспечен качественный уход за нашими маленькими гражданами, внедрены и доступны современные методы дошкольного образования.

Должное обеспечение управления и финансирования, ориентированное на результат, на всех уровнях образования, включая использование механизма нормативного бюджетного (подушевого) финансирования.

Религия в демократическом государстве. Кыргызская Республика – светское государство, гарантирует реализацию прав граждан на свободу вероисповедания и убеждений, сохраняет нейтралитет по отношению к религиозным организациям, обеспечивает эффективное правовое регулирование процессов в религиозной сфере и общественную безопасность. И всё-таки, данная сфера нуждается в особом внимании как со стороны

государства, так и со стороны преподавателей. Ведь на данный момент очень много безграмотных среди самих служителей религии, эта сфера будто существует отдельно от государства. Если не принимать должные меры, страна окажется под угрозой невежества. Пути решения:

- строгий контроль Мечетей на наличие действительно образованных, грамотных работников;

- финансирование и контроль Религиозных учебных заведений и факультетов путем аттестации и других видов анализа;

- контроль Медресе на наличие лицензии, права осуществлять деятельность обучения религии;

- создание специального органа именно при Правительстве КР по урегулированию, надзору религиозной деятельности КР.

- открытие Медресе и Мечетей согласно принципу «Количество = Качество»

- должна быть упорядочена система предоставления религиозного образования в стране, усилен контроль получения гражданами Кыргызской Республики религиозного образования за рубежом. Необходимо модернизация существующей исламской педагогики и образования внутри республики.

В то же время, стоит отметить, что в Кыргызстане ни одна религия не является государственной или обязательной, религия и все культы отделены от государства, вмешательство религиозных объединений и служителей культов в деятельность государственных органов запрещено. Конституция, законодательство и практика его применения обеспечивают гражданам право свободно выбирать и иметь религиозные и иные убеждения, исповедовать любую религию или не исповедовать никакой. Важнейшим приоритетом государственной политики является сохранение собственной культурной самобытности народа Кыргызстана. Общество должно понимать, что вековые традиции, определяющие нашу идентичность, не могут быть принесены в жертву чуждым культурам и интересам.

Сотрудничество направлено на духовно-нравственное воспитание молодежи, профилактику различных правонарушений, пропаганду здорового образа жизни, борьбу с коррупцией, привитие правовой культуры. Вместе с тем государству предстоит работа по противодействию попыткам различных лидеров, организаций и объединений, использующих религию и верующих в целях посягательства на основы конституционного строя. Конституция и законы страны обязывают нас бороться против негативного влияния радикальных, экстремистских и террористических организаций и объединений на государственность и духовность нации.

Промышленный потенциал страны. Кыргызстану необходимо иметь конкурентоспособную промышленность в приоритетных для страны секторах,

которая способствует полной и производительной занятости и достойной работе. Структура промышленности должна быть диверсифицирована и экспортноориентирована, она опирается на собственные ресурсы и производственную базу, встроена в региональные и глобальные цепочки добавленной стоимости с учетом участия в интеграционных объединениях, таких как ЕАЭС, а также сопряжения проектов ЕАЭС и «Один пояс – Один путь».

Граждане должны получать доступ к производительным и высокодоходным рабочим местам, которые стимулируют техническое образование и творчество.

Использование собственную материально-сырьевую и производственную базу, при этом важное значение будет уделено пропорциональному размещению предприятий по территории страны.

Необходимо добиться роста эффективности горной добычи, внедрения современных горнодобывающих технологий с минимальным воздействием на окружающую среду. Разработка полезных ископаемых должна обеспечить формирование финансовых ресурсов для развития. Доходы от недр должны быть направлены не только на решение текущих проблем, развитие экологии, но и на стратегические цели. Должны быть созданы фонды возобновляемого капитала, которые будут направлены на развитие будущего, развитие технологий, инноваций, инноваций в бизнесе, экономике, культуре и др.

Развитие сельское хозяйство. Государственная поддержка должна быть направлена в крупные сельские предприятия, фермерские хозяйства и кооперативы, которые занимаются производством и переработкой сельскохозяйственной продукции, создают высокую добавленную стоимость. Основное направление в развитии сельскохозяйственной отрасли и агропромышленного комплекса – это преодоление ограниченных конкурентных способностей страны на внешних рынках в качестве поставщика значительных объемов сельхозпродукции на мировой и региональные рынки и нехватка производственных мощностей для традиционных сельскохозяйственных культур.

Для повышения доступа к кредитным ресурсам сельских производителей, снижения процентных ставок по кредитам должна реализовываться программа доступного льготного кредитования, созданы специализированные финансовые институты по кредитованию экспорта сельхозпродуктов. Государственная политика для повышения конкурентоспособности сельскохозяйственной отрасли и агропромышленного комплекса будет поддерживать производство различных видов сельскохозяйственной продукции, отдавая приоритет экологически чистым, органическим видам продукции, которые имеют высокую добавленную стоимость и на которые мировой спрос растет быстрыми темпами.

Также широкое развитие тепличных комплексов, при этом оставаясь экологичными, чтобы обеспечить органическую ориентацию сельскохозяйственного сектора страны.

Современная военная структура. Государство должно обеспечить организационное строительство вооруженных сил путем повышения боевых возможностей войск за счет перевооружения соединений и частей новыми видами вооружения и боевой техники с доведением и поддержанием доли новых (модернизированных) основных образцов до 20-30%.

Нынешняя молодежь неохотно служит в армии, главными причинами этому являются бытовые и моральные условия в воинских частях: питание, дежурство, отношение. Необходимо взять под жесткий контроль деятельность воинских частей, а также их работников. Все силы и финансы должны быть направлены на модернизацию военной структуры: обучение, повышение квалификации работников и учащиеся, новая современная военная техника, новые

подходы в образовании, разработка эффективной мотивации военных и служащих.

Надеюсь, в своей работе я объективно и полноценно разобрала тему развития страны. И в конце хотелось бы отметить, что развитие страны зависит не только от власти, от педагогов, от руководителей, а от каждого из нас. Каждый из нас своими мелкими, незначительными поступками сможет вывести Кыргызстан в один из развивающихся стран мира. Изменись сам и изменится всё вокруг!

Литература:

1. www.kabar.kg статья «30 лет независимости КР: Система образования от А до Я», автор неизвестен.
2. Национальная стратегия развития Кыргызской Республики на 2018-2040 годы.
3. www.vsemirnyjbank.org, Годовой отчет 2020: Поддержка стран в период беспрецедентных испытаний.
4. www.doingbusiness.org Рейтинг: Профиль экономики Кыргызской Республики.
5. Толгогон У.Т. Становление и развитие кыргызской демократии и парламентаризма. / Известия ВУЗов Кыргызстана. 2014. №. 2. С. 47-50.